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METODOLOGÍA 
 

Para la elaboración de este observatorio se ha solicitado la colaboración del colectivo de ingenieros 
industriales de la Comunitat Valenciana. Un total de 225 ingenieros han colaborado para valorar una serie 
de preguntas planteadas a través de un cuestionario on-line.  

Esta muestra corresponde al 5,95% total de ingenieros industriales colegiados en las tres demarcaciones 
que conforman el colegio oficial de la Comunitat Valenciana, que agrupa a un total de 3.781 colegiados. 

Por ello, todos los datos mostrados contendrán el error muestral —con un intervalo de confianza del 
95%— de alrededor del 6,3%. Esto significa que cada dato puede oscilar entre ±6,3% de lo mostrado. 

Los datos para la elaboración del presente Observatorio Industrial se han recopilado entre los meses de 
diciembre de 2013 y enero de 2014. El estudio posterior se ha llevado a cabo entre los meses de febrero 
y marzo de 2014. 

Las respuestas de los ingenieros han sido tratadas con total confidencialidad y procesadas con sistemas 
informáticos para interrelacionar respuestas y extraer los filtros convenientes que permitan profundizar en 
el estudio y explotar los datos con mayor criterio. 

La amplitud del formulario ha permitido elaborar un estudio exhaustivo del estado de la industria y afines 
de la Comunitat Valenciana.  

Para completar el observatorio se ha entrevistado a varios ingenieros industriales que desarrollan su 
actividad profesional en empresas a las que se ha identificado como relevantes o representativas dentro 
del tejido empresarial valenciano. Estos han mostrado su opinión personal sobre los diferentes aspectos 
que les han sido planteados. 

El primer Observatorio Industrial de la Comunitat Valenciana que lleva a cabo el Colegio Oficial de 
Ingenieros Industriales de la Comunitat Valenciana ha sido promovido por la Comisión de Comunicación y 
Promoción de esta institución, compuesta por: 

• Ángel Bayo 
• Antonio Adsuar 
• David Rodero 
• Enrique Forcada 
• Enrique Vivó 
• Esther Deltell 
• Jacobo Illueca 
• Joaquín Solbes 
• José Francisco Moreno 
• José Martínez-Canales 
• Miguel Muñoz 
• Óscar Arauz 
• Pascual Sarrió 
• Rebeca Julve 
• Teresa Andrés 
• Víctor Navarro 
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RESUMEN DEL ESTUDIO 
 

En esta primera edición del Observatorio Industrial de la Comunitat Valenciana ha participado una 
muestra de ingenieros industriales que ha analizado y valorado cada una de las cuestiones planteadas en 
los nueve bloques que conforman el observatorio.  

Su opinión ha servido para conocer el pulso de la industria y afines en la Comunitat, así como su punto de 
vista sobre temas económicos, políticos y organizativos relativos tanto a las empresas como al sentir de la 
sociedad. 

Los ingenieros industriales han analizado tres variables —Ventas, Márgenes y Contratación— en un 
horizonte temporal a corto (6 meses), medio (12 meses) y largo plazo (3 años), y se han obtenido datos 
que modifican la percepción bajista y destructiva de empleo existente en la Comunitat Valenciana, 
inmersa en un estado de pesimismo generalizado, con una mala valoración actual de la economía por 
parte de la sociedad. 

Según el estudio, para los ingenieros industriales la pronta recuperación de la demanda hará aumentar 
las ventas de las empresas industriales, que a su vez podrán generar empleo a medio plazo.  

Esta subida de la demanda, así como la vuelta a estados de producción pre-crisis, podrá suponer una 
mejor optimización de los recursos y las capacidades de las empresas, lo que permite pensar en una 
mejora de los márgenes a largo plazo. 

El sector ‘Metalmecánico, metalurgia, maquinaria y fabricación de material’, así como el de la ‘Automoción 
y vehículos de transporte’, destacan como los sectores que están llevando la bandera de la recuperación 
y reindustrialización de la Comunitat Valenciana.  

Las valoraciones de los ingenieros industriales que desempeñan su actividad en estos sectores se elevan 
considerablemente respecto a la media. Sus valoraciones económicas no cosechan calificaciones 
negativas y el grado de desarrollo tecnológico de sus empresas es superior, como refleja su mayor gasto 
en I+D+i y el número de patentes generadas. Por lógica, son los sectores que, en las fechas de 
realización del estudio, más están exportando. 

Con una confianza moderada tanto en España como en la Comunitat Valenciana, los ingenieros 
industriales no confían en las políticas económicas, fiscales, laborales y mercantiles que se están 
aplicando, situando la corrupción como un grave problema. 

La Comunitat Valenciana cuenta con una gran infraestructura tanto en suelo industrial como en logística, 
lo que la hace de especial atractivo para el establecimiento de nuevas industrias.  

El Corredor Mediterráneo, gran apuesta de los ingenieros industriales, al que otorgan un apoyo superior al 
90%, sería la infraestructura que daría un impulso a la industria al dotarla de una conexión con el centro y 
norte de Europa. Esta conexión aumentaría la capacidad de exportación de las empresas, que podrían 
colocar sus productos a un coste razonable en nuevos mercados por explotar y conseguirían así un 
aumento de la demanda que incentivaría el inicio de la recuperación. 

El nivel de inversión en I+D+i, el acceso a la financiación, el funcionamiento de la Administración Pública y 
el coste de la energía y materias primas son los principales problemas, según este estudio, con los que se 
encuentra la industria en la Comunitat Valenciana. 

La falta de financiación es uno de los principales hándicaps a los que se tienen que enfrentar diariamente 
las empresas, siendo percibida como una de las causas que impiden su crecimiento. Un interés 
desmesurado, el pequeño tamaño de las empresas y la falta de aval son los principales impedimentos 
que se están encontrando las empresas para obtener su financiación. 

En el presente observatorio se hace un análisis del sistema bancario actual, donde destaca que hay 
empresas que descartan solicitar financiación porque suponen que no se la van a conceder.  
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Resultados de la encuesta
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Anexo 3 
Encuesta diseñada para el
Observatorio Industrial de la Comunitat Valenciana



El Colegio Oficial de Ingenieros Industriales de la Comunitat Valenciana pone en marcha el 
OBSERVATORIO INDUSTRIAL DE LA COMUNITAT VALENCIANA. Esta iniciativa promovida por el 
Colegio pretende conocer el pulso de la industria y afines en la Comunitat así como el punto de vista de 
los Ingenieros en temas económicos, políticos y organizativos de las empresas.

El colectivo de Ingenieros Industriales está representado aproximadamente por 4.000 compañeros 
repartidos en las provincias de Castellón, Valencia y Alicante. 

La versatilidad del Ingeniero Industrial para ocupar diferentes puestos de trabajo en distintas 
compañías de distintos sectores hace que se tenga una muestra muy representativa del estado de la 
industria y afines de la Comunitat Valenciana.

El OBSERVATORIO INDUSTRIAL DE LA COMUNITAT VALENCIANA se ha planteado siguiendo las 
líneas de la Estrategia de Política Industrial Visión 2020 para contribuir con el análisis que ha planteado 
realizar el Gobierno Valenciano junto los Agentes Económicos y Sociales.

Por ello se pretende dar a conocer la Opinión de los Ingenieros Industriales para así proponer acciones 
que mejoren el tejido industrial de la Comunitat Valenciana.

Esta será la primera edición de un Observatorio que se repetirá anualmente al que están invitados a 
participar todos los Ingenieros Industriales.

A continuación se detallan todas las cuestiones a realizar.

BLOQUE I: Datos del encuestado.
Los datos personales facilitados por el Colegiados son confidenciales y serán utilizados meramente 
para nombrarle como participante en los resultados del estudio.



Nº Colegiado:0.

Situación laboral
Marca solo un óvalo.

 Asalariado sector privado

 Asalariado sector público

 Empresario

 Autónomo

 Jubilado

 Desempleado

 Recién titulado sin empleo previo

0.

Datos empresariales: Cargo
Si está en situación de desempleo o jubilado, por favor, indique los datos de su último trabajo, sin
empleo previo salte al siguiente bloque.
Marca solo un óvalo.

 Consejo Administración

 CEO - Consejero Delegado

 Dirección

 Director de Área

 Mando Intermedio

 Técnico

0.



Datos empresariales: Sector
Marca solo un óvalo.

 Administraciones Públicas

 Construcción

 Distribución, suministro y depuración de aguas

 Investigación

 Energía, extracción y preparación de combustibles

 Consultoría

 Industria alimentaria, bebidas y tabaco

 Industria cerámica

 Industria del mueble, madera y papel

 Industria del plástico y afines

 Industrias químicas y afines

 Industrias textiles, cuero, calzado y confección

 Metalmecánico, metalurgia, maquinaria y fabricación de material

 Material eléctrico y electrónico

 Automoción y vehículos de transporte

 Distribución y comercio

 Servicios técnicos e ingenierías

 Transporte y logística

 Seguridad industrial y prevención de riesgos laborales

 Otro: 

0.

Datos empresariales: Facturación
Marca solo un óvalo.

 < 300.000 €

 300.001 € y 1.000.000 €

 1.000.001 y 2.000.000 €

 2.000.000 y 10.000.000 €

 10.000.000 € y 50.000.000 €

 > 50.000.000 €

0.

Datos empresariales: Número de empleados0.

BLOQUE II: Organización de su Empresa



Caracterización de la empresa
Marca solo un óvalo.

 Empresa Valenciana

 Nacional con delegación en C.Valenciana

 Multinacional

0.

¿Es accionista de su empresa?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

Si has contestado que No. ¿Te gustaría serlo?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Celebra su empresa Consejos de Administración?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

En el caso de ser que Si: ¿Participan Consejeros independientes?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.



¿Qué subcontrata o externaliza su empresa?
Selecciona todos los que correspondan.

 Finanzas

 Sistemas de Información

 Compras

 Mantenimiento

 Personal

 Asesoría laboral y mercantil

 Asistencia técnica

 Marketing, Publicidad y Relaciones públicas

 Gestión energética

 Consultoría

 Logística y transporte

 Otro: 

0.

BLOQUE III: Situación económica

Valoración de la economía Española
1 - Muy mala , 10 - Muy buena
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valoración de la economía de la C.Valenciana
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Perspectiva de la economía en los próximos 6 meses
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.

Perspectiva de la economía en los próximos 12 meses
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.

Perspectiva de la economía en los próximos 3 años
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.



Valoración económica de la industria en la C.Valenciana
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Valoración económica de su sector
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Perspectiva de su sector en los próximos 6 meses
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.

Perspectiva de su sector en los próximos 12 meses
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.



Perspectiva de su sector en los próximos 3 años
Marca solo un óvalo por fila.

Empeorará No Variará Mejorará

Ventas

Márgenes

Contratación

0.

¿Cuáles son, según su punto de vista, los principales problemas del sector industrial de la
C.Valenciana?
Selecciona todos los que correspondan.

 Falta de competitividad

 Nivel de inversión en I+D+I

 Acceso a la financiación

 Demanda interna

 Demanda externa

 Tamaño de las empresas

 Coste energía y materias primas

 Coste de la mano de obra

 Flexibilidad del mercado de trabajo

 Nivel de desempleo

 Funcionamiento de la administración pública

 Profesionalización de la empresa

 Deuda de la administración pública

 Infraestructuras de transporte

 Infraestructuras de telecomunicaciones

 Infraestructuras energéticas

 Formación y cualificación de la mano de obra

 Organización interna de las empresas

 Legislación ambiental

 Falta de planes sectoriales

 Falta de know-how

 Competencia exterior

 Formación

 Ayudas a la exportación

 Ayudas a la internacionalización

 Otro: 

0.



BLOQUE IV: Factores Políticos

Grado de estabilidad del país
1- Muy malo, 10- Muy bueno
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Grado de acierto en las políticas económicas
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Grado de acierto en las políticas fiscales
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Grado de acierto en las políticas laborales
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Grado de acierto en las políticas mercantiles
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valore el nivel de corrupción en C.Valenciana
1- Poca , 10- Mucha
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Valore la importancia de los contactos políticos para el desarrollo del negocio en
C.Valenciana
1- Nada importante, 10- Muy importante
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

BLOQUE V: Factores Medioambientales



Valore la legislación medioambiental
1- Muy mala , 10- Muy buena
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Indique el grado de reciclaje de los desperdicios de su empresa
Marca solo un óvalo.

 <15 %

 16 % y 30 %

 31 % y 61 %

 >61 %

 NS/NC

0.

Indique su preocupación por los problemas medioambientales
1- Nada, 10- Mucho
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valore las facilidades y/o ayudas que ofrece la administración para el cumplimiento de la
legislación vigente
1- Ninguna facilidad, 10- Todas las facilidades
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

BLOQUE VI: Factores Tecnológicos

Grado de desarrollo tecnológico de su empresa
1- Desarrollo nulo, 10- Mucho desarrollo
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valoración de las políticas de gasto público en I+D+i
1- Malas políticas, 10- Muy buenas políticas
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

¿Ha contratado su empresa con los servicios de investigación de la universidad?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

Valoración de la transferencia tecnológica de las universidades
1- Transferencia nula, 10- Mucha transferencia
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

¿Ha contratado su empresa con los servicios de investigación de algún Instituto
Tecnológico de la red REDIT?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.



Valoración de los trabajos desarrollados por los institutos tecnológicos
1- Muy malos, 10- Muy buenos
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

¿Ha patentado algo su empresa?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

Si ha contestado que si: ¿Cuántas patentes
concedidas último año?

0.

¿Tiene su empresa trabajadores contratados exclusivos para trabajos de I+D+i en plantilla?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Cuánto invierte su empresa en I+D+i?
% sobre facturación de su empresa
Marca solo un óvalo.

 <1 %

 1% y 3 %

 3% y 5 %

 5 % y 10 %

 >10 %

 NS/NC

0.

BLOQUE VII: Infraestructuras y Suelo Industrial



Valore el nivel de infraestructuras de la C.Valenciana
1- Muy malas, 10- Muy buenas
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Valore la infraestructura logística de la C.Valenciana
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valore la importancia de ejecución del Corredor Mediterráneo
1- Poco importante, 10- Muy importante
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Marque, para su empresa, el incremento de exportación que supondría la realización del
corredor Mediterráneo
Marca solo un óvalo.

 Incremento nulo

 < 10 %

 entre un 10 y un 20 %

 > 20 %

 NS/NC

0.

Valore la facilidad actual de acceso a suelo industrial
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valore la calidad del suelo industrial en el que se ubica su empresa
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Valore la importancia de la calidad del suelo industrial en el desarrollo de su actividad
empresarial
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

¿Considera conveniente emprender obras de mejora del suelo industrial en el que se ubica
su empresa?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Considera conveniente para su empresa el traslado a otra zona industrial?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

BLOQUE VIII: Sistema Bancario



¿Ha solicitado financiación su empresa para realizar una inversión?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No, por que no la necesito

 No, por que no me la van a dar

0.

¿Ha sido concedida?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Cuáles han sido los principales impedimentos a la concesión?
Conteste solo si ha contestado que No en la anterior pregunta
Selecciona todos los que correspondan.

 Estar en lista de morosos

 No poder avalar

 El tipo de interés es demasiado alto

 Deficiencias en el plan de empresa

 Elevado Ratio de deuda

 TIR de la inversión no adecuado

 Falta de ingresos recurrentes a la inversión

 Empresa con tamaña muy pequeño

 Empresa perteneciente a sector de riesgo

0.

Señale el tipo medio al que se financia su empresa:
Marca solo un óvalo.

 <1 %

 1 % y 3%

 3 % y 5%

 5 % y 8 %

 8 % y 10 %

 > 10 %

 NS/NC

0.



¿Con qué tipo de interés se financiaba antes de la crisis?
Marca solo un óvalo.

 <1 %

 1 % y 3%

 3 % y 5%

 5 % y 8 %

 8 % y 10 %

 > 10 %

 NS/NC

0.

BLOQUE IX: Internacionalización, Exportación

¿Está su empresa presente en otros países?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Ha intentado buscar sinergias con otras empresas para internacionalizarse?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Ha contactado con las oficinas del IVEX o ICEX?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

Si su respuesta es afirmativa. ¿Ha obtenido respuesta positiva?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.



¿Está su empresa preparada para exportar?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Exporta su empresa?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

¿Qué % de la facturación exporta?
Si ha respodido afirmativamente a la respuesta enterior
Marca solo un óvalo.

 <10 %

 11 % y 25%

 26 % y 50%

 >50 %

 NS/NC

0.

Si pertenece a una empresa que no ha exportado nunca, ¿están preparando su salida al
mercado internacional?
Marca solo un óvalo.

 Si

 No

0.

Indique el grado de influencia en la compra por el país de fabricación
1- Poca influencia, 10- Muchas influencia
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Valore la calidad del producto como factor de internacionalización
1- Factor poco importante, 10- Factor muy importante
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.

Valore las dos variables que debe cumplir su empresa para exportar:
Selecciona todos los que correspondan.

 Tener un departamento de exportación

 Producto innovador

 Producción nacional

 Gran volumen de facturación

 Conocimiento del mercado destino

 Capacidad productiva

 Conocimiento de costes de exportación

 Otro: 

0.

Si su empresa ha empezado a exportar durante la crisis, ¿qué valoración hace de los
resultados?
1- Muy malos, 10- Muy buenos
Marca solo un óvalo.

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

 10

0.



Colegio Oficial de Ingenieros Industriales de la Comunitat Valenciana

Avda. de Francia, 55, 46023 - Valencia    
Tel. 963 516 835 - Fax 96 351 49 63
www.iicv.net




